

需全面宏觀檢討香港教育體制

黃謂儒

2018年初，香港中學校長會曾舉辦為期一天半的「教育論壇：願景2047」，獲特首林鄭月娥女士、政務司長張建宗先生及教育局積極支持，邀得國際及本地關心教育的朋友出席，3場論壇總參加人次逾千。我們結集論壇所匯聚的建議，及過去多年我們察覺到教育發展的需要，提出建議，以期優化教育質素。

課程佈置與大學收生

我們期盼能有一個與時並進、寬緊合宜，並能讓學生各展潛能的課程及考評制度。

不容置疑，課程設計決定了學生的學習質素及成效。當下香港正規課程最為人詬病的是過多、過闊、過深。當社會人士普遍認為學生學習壓力過大，卻見大部分新修訂課程的範圍及學科知識比前更沉重。雖然教育當局多番提及培養學生知識以外的技能、態度的重要，但在過度冗贅的課程規劃下，素質培育只流於空談。而更讓人擔心的，是社會問題「教育化」的趨勢——許多社會解決不來的問題都往學校推。不少學術研究均顯示，將一些議題如品德情意、精神健康、家國情懷等化成正規課程去教授，效果不彰，卻只會令課程內容無限地擴張。

課程佈置主導了學生的學習生活，大學收生條件則影響着學校教與學及評估設計。我們關注香港學生接受專上教育的機會，曾於本年7月8日透過記者招待會表達我們對大學收生的意見。香港作為一個國際化城市，以知識型經濟發展為本，但為學生提供資助大學學位的數目多年來仍維持在1.5萬個（少於考生人數的30%），遠低於香港毗鄰的國家或中國大陸城市。2017年數據顯示，國內高考生入讀大學本科的比率，上海達72%，北京為66.8%，天津、重慶均高於50%。至於新加坡亦已作出規劃，於2020年提升資助大學學位至考生人數的50%。據不同國際評估如PISA（國際學生能力評估計劃）、TIMSS（國際數學與科學教育成就趨勢調查），香港學生的表現絕不差於上列國家或城市，為何不能

擁有同樣入讀大學的機會？增加大學學位，是為社會培育人才，是提升社會人文質素。若說增加學位將「降低」大學生水平，是否精英主義下將入讀大學視為社會最優秀一群的專利？若此，我們豈非要減少大學學額以「提高」大學畢業生水平？新加坡教育部長王乙康在近期說新加坡的教育是「lift the bottom, not cap the top」，我們的教育制度又是否這樣？

目前香港各大學收生條件欠缺彈性，中、英、數及通識的「3322」成了一條不能超越的界線，既讓一些具不同能力的學生被拒之大學門外，也讓大學部分學系無法錄取最適合的學生。數據亦顯示在這準則下，符合入讀學士學位基本條件的男女生比例持續失衡：2017年數據顯示男生只有28.6%，而女生則有43.5%。除非我們接受這些現象，否則又怎可不重新檢視入讀大學的基本要求？

我們期望能增加資助學位課程學額，並重新檢視大學入學要求，給予有志、有能力學生升學機會，並配合知識型經濟發展需要，增強香港整體競爭力。

電子科技與人工智能

今天科技日進千里，教育局資訊科技教育政策已進入第四期，策略重點落在「透過發揮資訊科技的潛能，提升學與教的互動經驗，以釋放學生的學習能量」。惟綜觀近年教育局發展策略，除了協助學校提升裝備、增加撥款、購置電腦器材外，在電子教材的製作、電子學習平台的構建（如Khan Academy，台灣「因材施教」）、運用AI（人工智能）於學生自評及評估，均無甚進展。

我們建議構建全面而系統化的學習平台，讓學生按個人步伐自學；開發AI系統，協助評估學生個別需要，讓老師能及早對症下藥，協助學生重回學習正軌。

多元辦學與教育公平

香港中學校長會一直關注教育的公平性，目前已見教育當局透過撥款以協助社經背景較薄弱、有特殊教育需要及非華語學生的學習。惟單單資源的投入並不足夠，我們需要的是多元

化課程、具彈性的評估，以及兼容的社會氛圍，讓學生能得到個性化、個別化的照顧。

我們關注不同資助模式學校是否具備相近的辦學條件。直資體系（DSS）在課程架構、教學語言、學生收費、收生程序等所獲的彈性，若有利學生發展，是否可廣泛應用於其他津貼及政府學校？我們期望入讀不同資助模式學校的學生，能得到真正公平的學習及晉階機會（equity）。

2015年經濟合作與發展組織PISA研究結果指出，社經地位對香港學生成績影響並不明顯。但香港教育大學早前一個研究卻指出，過去20年貧與富學生升讀大學比例差距拉闊，後者升讀大學比率是前者的3.7倍，較20年前的1.2倍顯著擴大。兩個研究或許正好顯示一個更嚴重問題：貧富差異並未對中三年級學生（PISA調查對象）學習有太大影響，但卻對學生入讀大學的機會造成不容忽視的差異。這是貧困學生在3年間驟然退步，抑或是制度問題？現時各大學在取錄本地學生時，除按中學文憑試成績外，尚會錄取不同學歷如GCE A level（英國普通教育文憑高級程度考試）、IB（國際預科文憑）、副學位（sub-degree）等學生。我們認同大學之門要為採不同學制的學生而開，但香港現時只有就讀國際學校或某些直資學校的學生才有機會報讀其他課程。在大學收生擇優而錄的前提下，對不同學歷的收生門檻水平是否合理，決定了香港教育系統最後一個門檻是否公平開放，更影響着社會人士對本地學制的信心。

結語

香港教育體制需要的，是一個全面、宏觀、實證為本的檢討及規劃。我們期望政府能下定決心，在8個教育範疇專責小組提交報告後，能作出整體規劃。若只停留在各範疇分拆檢討，我們擔心香港教育急需的改善，未知何日可以達成。

（編者按：文章標題為編輯所擬；來稿原題為「香港中學校長會對2018教育施政的一些建議」）

作者是香港中學校長會義務總幹事